



让医疗资源动起来,济医附院兖州院区消化内科发展添“新翼”

上级专家、技术双下沉,共绘蓝图

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 孔茜 李锡巍
通讯员 张德君 董体

自今年1月份起,济医附院兖州院区(以下简称兖州院区)与济医附院消化内科开展全面合作,聘请了济医附院消化内科、消化内镜中心、肝病诊疗中心主任王一波与济医附院消化内科副主任医师何恒深入科室进行指导,通过加强科室团队建设、人才培养、开展新技术等方式,在提升现有团队诊疗水平的同时,不断向高端诊疗项目延伸。目前,科室已逐步开展包括ESD、ERCP、消化道出血的急诊内镜下止血包括肝硬化食管胃底静脉曲张的硬化及套扎治疗、内镜下内痔治疗术等新的内镜诊疗技术,使当地群众不出区就能享受到更加优质的医疗服务,提高健康水平。



王一波与何恒定期来院深入科室进行全面指导。

1

“输血”与“造血”并重,科学布局学科建设助发展

18日一早,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者便在兖州院区消化内科病房内看到济医附院消化内科、消化内镜中心、肝病诊疗中心主任王一波与济医附院消化内科副主任医师何恒的身影,从疑难病症患者病情交流到实地查房,逐项推进有条不紊,一旁兖州院区的医护人员在侧学习,实时进行记录。

自2020年1月份起,兖州院区消化内科与济医附院消化内科开展全面合作,王一波主任与副主任医师何恒被聘为兖州

院区消化内科主任和副主任,定期来院深入科室进行全面指导。“要想提高医院消化内科整体能力与影响力,科学的学科建设至关重要。”王一波介绍,为实现发力“输血”、着力“造血”的目标,从科室团队建设、人才培养到技术提升,他们都进行了细致规划与布局。在学科建设上,首先在现有科室发展基础上,明确了亚专科与专病诊疗的发展方向,并通过细化分工、专项培养的方式,设置成立了内镜早癌治疗组、超声

内镜检查组、ERCP治疗组等多个诊疗小组,实现从理论到实践的培养,逐步建立科学、专业的诊疗团队与良好科风。

同时加强科室人才培养,在带教的基础上,对诊疗组每组成员进行深层次专项培训。并通过学术交流与拟选有基础的骨干力量进行国内、省内培训的方式,逐项拔高、拓展视野,切实提高兖州院区消化内科整体诊治水平,实现优质医疗资源共享,为科室发展注入新活力。

2

延伸诊疗服务再提速,微创内镜化解病痛

“自从王主任与何主任来到之后,诊疗服务广泛了。”作为兖州院区消化内科行政副主任的许清华,对科室的点滴变化都看在眼里。医院消化内科包括消化病房及胃镜室两个部分,之前主要提供包括消化内科急危重症、常见多发病的诊治、无痛胃肠镜检查、胃肠镜下息肉切除、食管狭窄扩张及支架放置等诊疗服务。而自1月份起,已逐步开展包括内镜粘膜下剥离术(ESD)、内镜下逆行胰胆管造影检查及治疗术(ERCP)等多项新的内镜诊

疗技术,填补医院空白。

“以消化道早癌为例,之前科室仅能做早癌筛查,但现在已可以完成消化道早癌的治疗。我们第一例诊疗的食管早癌患者,恢复良好,已经出院。”许清华称,消化道肿瘤早期最大的特点是癌病灶比较局限,转移机会小,内镜治疗效果好,早发现早治疗,可以实现根治。前期,患者王先生来到医院进行身体检查,被确诊为食管早癌,既由济医附院消化内科王一波、何恒对其实施了ESD切除手术。

“‘早预防、早筛查、早诊

断、早治疗’是消化道早癌防治的关键。”在副主任何恒看来,发现一例早癌,就是挽救一条生命、拯救一个家庭,他说,早期消化道肿瘤局限在黏膜层或黏膜下层浅层,可以通过在内镜黏膜下剥离的方法完整切除,在不伤害消化道生理结构的基础上,对肿瘤进行完整切除,风险较小,且恢复周期较快。

近4个月来,兖州院区消化内科已完成上述新引入的治疗操作15例。随着科室技术突破、提质增效,适应症患者看病不再舍近求远。

3

“植入”优质医疗资源,让群众家门口就能享受好服务

“授人以鱼,不如授之以渔。我们是想尽可能的将先进的消化道四级手术技术‘留在’这里。”王一波称,所谓四级手术,是技术难度大、手术过程复杂、风险度大的各种手术。而ESD、ERCP等技术,正是高难度的微创手术之一。她会将自己擅长的诊疗技术,通过“传、帮、带”的方式,为兖州院区消化内科培养出一批高素质、高技术的医疗队伍以便于解决地方居民更高就诊需求。

而谈及微创手术的优势,王一波则表示,例如针对消化道早癌及粘膜下肿瘤目前多采

用的内镜粘膜下剥离术(ESD)、胆总管结石通过内镜下ERCP取石、食管胃底静脉曲张通过内镜下硬化及套扎等微创手术进行治疗,与传统外科手术相比,兼具无痛、创伤小、恢复快等特点,且可以反复检查、追踪,发现微小病变,免除了开胸、开腹手术和器官切除的痛苦。治疗后,不仅可以提高患者的生存率,还可以减少手术对患者带来的生活质量的影响。

“全面诊疗水平提升,技术、团队、设备缺一不可。”据了解,济医附院兖州院区消化内科是目前兖州区最大、收治

患者最多的消化专科。病区共有床位51张,内镜室目前有独立操作室多间,拥有包括奥林巴斯290内镜系统在内的先进内镜设备,年诊断治疗人次在11000人次左右。而科室团队现有医师14人,其中主任医师2人,具有消化专业硕士学位医师7人。未来,在济医附院消化内科专家长期且全面的精准帮扶下,兖州院区消化内科将会以更专业的医疗技术,更先进的管理理念,进一步改善患者就医感受,为辖区患者构建起全方位、全周期健康服务体系。

专家简介

王一波

主任医师,教授,硕士生导师,济宁医学院附属医院消化内科、消化内镜中心、肝病诊疗中心主任,济宁医学院消化内镜技术研究所所长。中华医学会消化内镜学分会第八届委员会胃疾病协作组副组长,中国医师协会山东省分会消化内镜学会副主委,中国医师协会高级消化内镜医师培训基地济宁基地主任,中国医师协会结直肠肿瘤专业委员会早诊早治专委会委员,中国医疗器械行业协会消化内镜创新发展分会常务理事,国家消化道早癌防治中心联盟理事,山东省医学会消化病学分会及内镜学分会委员,山东省消化内镜质控中心专家委员会委



员。从事消化内科临床工作20余年,擅长肝胆胰疾病及胃肠道疾病的诊治,尤其肝硬化的并发症、急性重症胰腺炎的治疗,以及消化内镜诊断及内镜下治疗,如ERCP系列技术、ESD系列技术和超声系列技术。

何恒

济宁医学院附属医院消化内科副主任医师,2009年毕业于中国医科大学,2013-2014年上海长海医院进修学习ERCP,目前常规开展消化道出血急诊止血,消化道肿瘤内镜粘膜下剥离术(ESD)及其相关技术ESE、EFR,ERCP下胆总管取石、扩张及胆管支架置入,食管胃底静脉曲张套扎及硬化治疗,内镜下内痔治疗(CAES)等。



疾病专业委员会第一届炎症性肠病专家委员会青年委员,山东省妇幼保健协会小儿内镜学组委员,山东省中西医结合学会消化心身专业委员会青年委员,济宁市消化内镜学会委员。

许清华

济宁医学院附属医院兖州院区消化内科行政副主任。消化内科专业硕士研究生,南京鼓楼医院专科进修1年,擅长消化系统常见病多发病的诊治,对消化内科疑难疾病诊治有较丰富经验,熟练掌握胃肠镜检查及相关治疗技术。

